

Герой – уралец Василий Григорьевич Феофанов



Василий Григорьевич Феофанов родился 2 марта 1914 года в посёлке Медный Рудник (ныне город Верхняя Пышма Свердловской области), в семье горняка и потомственного охотника Григория Феофанова. У Василия Феофанова с раннего детства проявлялся талант к стрелковому оружию, видимо заложенный самой природой. Его отец был охотником, и мальчик внимательно наблюдал за тем, как отец разбирает, смазывает, собирает винтовку, хранит её в идеальной чистоте. Отец, видя неподдельный интерес сына к стрелковому оружию, стал подробно рассказывать о своём ремесле. А став старше, Василий Григорьевич стал сам собирать подробные сведения о стрелковом оружии (пистолетах, винтовках, орудиях крупного калибра). С 10 лет Василий стал ходить с отцом на охоту и превратился в настоящего охотника. Отец научил его правильно ориентироваться по пересечённой местности, невидимо и неслышимо для зверя.

Окончив школу, Василий Григорьевич поступил в техникум, посещал школу ДОСААФ, где и занялся пулевой стрельбой. Когда в секции пошли практические занятия, Василий удивил всех. Он стрелял не только лучше всех товарищей, но и лучше всех преподавателей. На соревнованиях по стрельбе, он был первым и на районном, и на городском, и на областном уровнях. Василий Григорьевич стал чемпионом области по пулевой стрельбе. Одним из первых он стал обладателем значка «Ворошиловский стрелок». В музее Военной техники (город Верхняя Пышма), на 3-ем этаже, в одной из коллекций есть этот значок, который в Советском Союзе вручался только самым метким стрелкам.

Во время Советско-Финской войны, которая длилась всего месяца четыре (1939-1940), Василий был признан в Красную армию (РККА) и находился в специальном снайперском подразделении, которое на фронте вело борьбу с финскими снайперами-кукушками. В Финляндии много огромных елей. В их

вечнозелёных кронах таились «кукушки», оборудовав удобное «гнездо», для переговоров со своими они использовали «птичий» язык, по звукам напоминавший «кукуканье». Василий Феофанов стал достойным противником финских снайперов — «кукушек».

После Финской войны Василий Григорьевич вернулся домой, в мирную жизнь, воспитывал детей, но 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война, и Василий снова в числе первых (он был занесён в особый список снайперов) был призван в действующую армию. Сначала он был направлен в город Сухой Лог в Свердловской области, где дислоцировалось эвакуированное из Одессы высшее командное артиллерийское училище имени Фрунзе. Ранней весной 1942 года, по окончании училища, Василий Григорьевич получил звание младшего лейтенанта и свою основную воинскую специальность — старший артиллерийский разведчик — корректировщик огня артиллерийских батарей.

Василий Григорьевич воевал в 284-й Сибирской стрелковой дивизии. Он должен был находиться в максимальном приближении к линии противника — на нейтральной полосе. Нейтральная полоса – это участок земли, ещё никем не занятой, ширина которой между противоборствующими сторонами бывает метров до ста. В ночное время он пересекал линию фронта, оборудовал наблюдательный пункт, тщательно маскировался, а когда светало, наносил разведывательные данные на карту, потом передавал их координаты на свой командный пункт, и наши батареи били по скорректированным целям. Порою он в течение нескольких суток должен был находиться на позиции.

В ходе одной из операций его дивизия попала в окружение, но части людей удалось выбраться из котла, и дивизию отправили на переформирование в город Красноуфимск Свердловской области.

В августе сорок второго года Сибирская дивизия была направлена под Сталинград. Василий Феофанов воевал в составе легендарной 62-ой армии, которая в течение полугода вела тяжелейшие уличные бои: наши воевали за каждый дом в городе, а Гитлер поставил перед своими отборными войсками задачу – захватить город на Волге во что бы то ни стало.

Василий Феофанов в Сталинграде выполнял специальное задание. В ночное время он много раз пересекал линию фронта, и на его личном счету снайпера — двести шестьдесят восемь (!) врагов. Он стрелял и по самолётам «Фокке-Вульф-189». Наши воины эти самолёты – разведчики звали — «рамами». Самолёты противника зависали с завидной регулярностью над позициями 62-ой армии, и немецкие лётчики наносили на квадраты своих карт планируемые бомбовые удары по нашим позициям. Василий сбил два немецких самолёта из противотанкового ружья, а весило такое ружьё 18 с половиной килограммов.

Как и другие героические защитники Сталинграда, Василий Григорьевич был награждён медалью «За оборону Сталинграда».

Василий Григорьевич принимал участие в освобождении Кривого Рога, Никополя, Донбасса, но, к сожалению, не дожил до Победы. А погиб Василий Феофанов в 1944 году при форсировании реки Южный Буг.

Он погиб при удержании плацдарма на Украине, недалеко от города Николаева, на правом берегу реки Южный Буг. Он оказался в составе штурмового батальона, в котором его подразделение получило задание — сходу преодолеть реку, закрепиться на правом берегу Южного Буга и, воспользовавшись паникой в стане врага, начать бой за расширения плацдарма, пока не подошло подкрепление с другого берега.

Так, небольшая группа советских воинов оказалась 19 марта 1944 года в окружении целой немецкой армии. От своего командования немцы получили приказ: сбросить обратно в реку переправившуюся группу советских войск. Сначала была проведена усиленная артподготовка, а следом привлечена была авиация и пошла усиленная моторизованная техника. За трое суток нашим солдатам удалось отразить 19 атак врага. После 3-х суток боёв на земле плацдарма не осталось живого места, он был весь изрыт воронками от снарядов и мин. Когда Василий Григорьевич остался одним из выживших, ему удалось выйти на связь с командованием: «Боеприпасы кончаются. Никого в живых не осталось».

Со слов очевидца — командира 72-го гвардейского полка: «Когда основные части гвардейской армии наладили переправу через реку, наши солдаты обнаружили тело Василия Григорьевича Феофанова. Он лежал лицом вниз в центре круга из многих тел гитлеровцев, а рядом с его рукой солдаты обнаружили окровавленные штык-нож и сапёрную лопатку, которыми он отбивался от врагов в своём последнем рукопашном бою. Датой его смерти названо 21 марта 1944-ого года. Похоронен Василий Григорьевич Феофанов в братской могиле вместе со своими боевыми товарищами, а 13-ого сентября 1944-ого года гвардии старшему сержанту 75-й гвардейской стрелковой дивизии было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.